
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., 1 / î an 
3 fl., ги an I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 frcs., Va 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 
Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii' 
în 

B l a s . 

Fóe bisericéscà-politicà. 
Anul ѴП. Blaş 3 Aprilie 1897. Numeral 14. 

Nisuinţe periculóse. 
în zilele aceste s'au ţinut adunările 

cornitatense de primăvară. între obiectele 
de desbatere a figurat. aprópe în fiesce 
care comitat un rescript al ministru
lui de culte şi instrucţiunea publică, 
prin care se îndemnă comitatele a con
trage un împrumut pentru a ridica pe 
teritoriul respectivului comitat şcoli de 
stat, după ce de presinte guvernul nu 
are bani de ajuns pentru a înfiinţa 
asemenea şcoli. 

E învederat, cât de ofensiv şi 
nedrept este un asemenea paş al minis
trului de instrucţiune. 

Legea dă drept confesiunilor, să 
înfiinţeze şcoli, şi numai acolo admite 
dreptul de a înfiinţa şcoli de stat, unde 
confesiunile nu pot ori nu vor să în
fiinţeze şcoli proprii. Unde înse con
fesiunile au deja şcoli, dar nu au mijlóce 
de ajuns pentru a susţine şcola conform 
tuturor prescrierilor legii, acolo statul 
e dator a sări întru ajutorul acestor 
şcoli confesionale, şi pentru acest ajutor 
legea asigură guvernului anumite drepturi. 

Legea înse nu e făcuta, pentru ca 
domnii să o şi ţină. Şcolile confesionale 
în ochii guvernului sînt un ghimpe, şi 
mai vîrtos sînt ghimpe şcolile confe
siunilor nemagiare, de óre ce prin ele 
ministrul nu crede a puté ajunge în 
scurt la ţintă, adecă la amalgamisarea 
poporaţiuniî nemagiare în corpul naţiunii 
magiare. Urmarea e, că guvernul con-

secuent stărue a călca în picióre legea 
şi a înfiinţa şcoli de stat şi acolo, unde 
confesiunile au deja şcoli şi încă şcoli 
corëspundëtore prescrierilor legii. 

Este înse lucru forte firesc, că 
şcolile de stat sînt întimpinate cu forte 
mare autipatie şi neîncredere din partea 
confesiunilor şi mai vîrtos a confesiunilor 
nemagiare. Motivele acestei antipatii 
sînt forte numerose. înainte de tote în 
şcolile de stat limba de propunere e 
esclusiv cea magiară, cu tote că după 
lege ar trebui să fie limba maiorităţii 
locuitorilor din respectiva comună. Nu 
e deci mirare, dacă poporul vë4ênd 
călcarea apriată a legii e îndemnat a 
vedé ín înfiinţarea şcolilor de stat nu un 
mijloc pentru cultivarea sa, ci un atentat 
asupra naţionalităţii sale, şi că prin 
urmare întimpină cu antipatie înfiinţarea 
şcolilor de stat. 

Alt motiv, pentru care înfiinţarea 
şcolilor de stat e privită cu antipatie, 
e, că ele sînt desbrăcate de ori ce ca
racter religios, şi că ele prin urmare 
se consideră cu drept cuvînt ca un 
mijloc de a propaga în caşul cel mai 
favorabil indiferentismul religios. Póté 
fi mirare, dacă părinţii^ cărora le zace 
la inimă crescerea religiosă-morală a 
pruncilor sei, nutresc antipatie faţă cu 
nisce şcoli, în cari crescerea de ei dorită 
nu este asigurată? 

E adevërat, că catecheţii confe
siunilor au dreptul de a propune studiul 
religiunii. Dar cugete ori cine, óre 
póté contrabilanţa măcar catechetul în 

dóue óre sëptëmânale, ceea ce strică 
înveţătorul, care póté fi şi Jidov, in 
dóue zeci de óre pe sëptëmânà? 

Etă dar, că îndreptăţită fóite e 
antipatia, ce o "nutresc părinţii faţă cu 
şcolile de stat, şi că imprudent şi contrar 
legii purcede guvernul, când nisuesce 
cu totă puterea pentru înfiinţarea de 
şcoli de stat. 

Urmeză de aici, că datorinţa tuturor 
adeveraţilor patrioţi e a combate pe 
ministrul în realisarea nisuinţelor lui. 
Şi s'a şi întîmplat aievea, că în multe 
părţi ale ţeriî bărbaţi cu mintea şi cu 
inima la loc au combătut cu totă tăria 
prin adunările municipale acceptarea 
celor cerute în amintitul rescript mi
nisterial. 

Fie destul a îndruma pe cetitorii 
noştri la magistralul discurs, care l-a 
rostit dl Dr Augustin Bunea în con
gregaţia comitatului Albei inferiore. 

Pe cum se vede din acel discurs 
şi din cele mai sus zise, combaterea 
înfiinţării şcolilor de stat e nu numai 
o chestiune naţională, ci e mai vîrtos 
o chestiune culturală-relîgiosă de prima 
ordine, şi că prin urmare formeză o 
sfintă datorinţa a fiesce cărui adevërat 
patriot. Datorinţa acesta o au în me
sura potenţată mai ales representanţii 
chemaţi aï adevërateï culturi şi civili-
saţiunî, preoţii, şi în special şi preoţii 
catolici de rit latin. Ar fi fost deci 
datorinţa lor, ca faţă de rescriptul mi
nisterial şi ei să fie luat posiţie cu totă 
hotărîrea. 

Feuilleton. —— 
B a p o r t n l 

Consiliului administrativ al Reuniunii de consum 
asociare în Blaş despre gestiunea anului 1896, 

Onorată adunare generală! 
Cu sufletul înălţat la Dumnezeu şi cu mulţă-

mire adeverată a inimii păşim azi înaintea 
Domniilor Vóstre pentru a Vë da samă despre 
activitateanostrăîn decursul anului 1896, pecum 
şi despre mersul întreprinderii nóstre întregi. 

Ne este sufletul înălţat la Dumnezeu, 
pentru că în prima linie lui Dumnezeu avem 
să-i mulţămim, dacă acum după terminarea 
alor cinci ani putem cu inimă liniştită să 
zicem, că întreprinderea nostră, prima în 
felul el, este nu numai consolidată, dar se 
află cbiar în înflorire. 

Nu avem de gând a trece hotarele 
modestiei, dar sîntem datori a spune, pentru 
ça să scie acţionarii noştri, că după Dum
nezeu aü fost stăruinţele nóstre neîntrerupte, 
cărora avem de a mulţămi resultatele îmbu-
curătore, la cari a ajuns reuniunea nostră. 

Să nu se uite nici o dată, că resultatul 
adevërat al întreprinderii nóstre nu e împăr

ţirea de dividende estraordinare la acţionari, 
ci e servirea marelui public cu mărfuri bune 
şi cu preţuri moderate. 

Intru cât ne-am ajuns acest scop, nu e 
nevoe a arëta pe lung. E un fapt, pe care-1 
póté constata ori cine, că preţurile celor mai 
mulţi articli trebuincioşl la casă în Blaş 
sînt mal miei cu cel puţin 10°/0 în calcul 
mijlociu de cât în cele alalte oraşe ale 
patriei nóstre, fără ca pentru acesta cualitatea 
să fie mai inferioră. Al cui e meritul, dacă 
nu al reuniunii nóstre? Şi al cui emeritul, 
dacă şi în cele alalte prăvălii din loc măr
furile trebue să se vîndă tot cam cu preţurile 
nóstre? E lămurit, că tot reuniunea nostră 
are şi acest merit. Atunci înse trebue să 
socotim, cât face acesta diferinţă de preţuri 
pentru jurul nostru. Socotind, că tote pră
văliile din Blaş fac o vîndare anuală numai 
de 250,000 fl. la an, avem cu 10% un câştig 
de 25,000 fl., care sumă rëmâne în buzunarul 
cumperătorilor. Etă, ce însamnă esistenţa 
reuniunii de consum pentru Blaş şi jur pe 
fiesce care an. 

Dar îşi are reuniunea de consum impor
tanţa sa şi pentru membrii, cari au întemeiat-o 
şi cari o susţin, a nume îşi are importanţa 
sa finanţiară. întru adevër astăzi acţiunile 

nóstre au ajuns hârtii forte bune, şi dividenda 
de 7°/o, pe carea ne permitem a V'o propune 
mai la vale, e un venit, care rivalisézá cu 
venitul celor mai bune întreprinderi econo
mice ale nóstre. 

Nu voim înse a prejudeca pe onoraţii 
membri ai adunării generale şi tocmai de aceea 
fără alta trecem la presentarea raportului 
nostru special. 

1. Administrarea Reuniunii. 
Administrarea Reuniunii s'a îndeplinit 

conform statutelor. Afacerile tote s'au pe
trecut sub controla consiliului administrativ, 
care pentru o mal mare evidenţă şi mal 
severă controla a tuturor operaţiunilor a 
instituit o comisiune permanentă de doi membri,, 
cari aveau să contrasigneze totă corespondenţa, 
comandele, plătirile, incassările, cu un cuvînt 
aveau să controleze nemijlocit tote operaţiu
nile Reuniunii. 

în şedinţele consiliului, de cari s'au 
ţinut 19, se făcea apoi raport detaiat despre 
întregul mers al întreprinderii şi se luaü 
mësurile necesare pentru înaintarea ei. în 
special era un obiect constant al şedinţelor 
consiliului censurarea bilanţelor lunare, cari 
se presentau în totă regula din lună în lună.. 
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în schimb ce am vedut? în Aiud 
la congregaţie am vëdut şi vre o câţiva 
preoţi catolici de ritul latin. Cei ce 
au combătut înse rescriptul ministrului, 
am fost numai noi Românii. Preoţii latini 
au tăcut. Şi de ar fi fost numai „câni 
muţi, cari nu pot lătra" ! Dar ei au 
mers şi mai departe: — ei au lătrat, 
au votat în contra nostră. Şi ast fel 
interesele bisericii catolice le-am apërat 
numai noi şi cu noi fraţii preoţi neuniţi, 
cari în şcolile de stat tocmai aşa vëd 
pericol pentru biserica lor, ca şi noi 
pentru a nostră. 

Faptul acesta dureros ne-a frapat, 
şi am ţinut a-1 releva cu totă amără
ciunea sufletului nostru indignat. 

Nu se plângă fraţii noştri catolici 
de rit latin, dacă liberalii le-au crescut 
pe cap. Eî î-au încăld^t şi-i încăl4esc 
la peptul sëu. Cum vor puté laicii să 
fie buni catolici, când preoţimea lor 
voteză pentru înfiinţarea de şcoli de stat ? 

Scris este : Perirea ta din tine, Israile ! 
De altă parte ne mângâie consciinţa, 

că noi Românii am apërat şi tesaurul 
fraţilor noştri de rit latin, chiar şi îm
potriva lor, a nume : autonomia bisericii 
şi crescerea religiosă-morală a tinerimii. 

Asta e mângâierea şi de o dată — 
rësplata nostră. 

Tote sînt compatibile cu mandatul de 
deputat dietal, maî ales dacă sînt proventuóse 
pentru dnjî deputaţi. Morzsányi în calitate 
de deputat şi advocat s'a făcut agentul între-
prinojëtorilor de la esposiţia milenară pentru 
mica provisiune de 40,000 fl., şi acesta a 
fost compatibilă cu posiţia lui. El, ce e drept, 
a renunţat la mandat, după ce s'a descoperit 
caşul, dară dieta nu 1-a recercat, să renunţe. 

De curênd s'au ivit alte caşuri, cari 
opiniunea publică nu le póté împăca cu 
mandatul de deputat. Dară comisiunea par
lamentară pentru incompatibilitate este de 
altă părere. Ea în şedinţa de Luni s'a 
ocupat de afacerea deputaţilor dietali Tolnay, 

Pe lângă achitarea de lucrurile prescrise 
în statute consiliul n'a încetat a medita în 
continuu despre aflarea de căi nóue pentru 
înaintarea întreprinderii. 

între reformele, cari le-am introdus în 
anul espirat de gestiune, amintim în locul 
cel dintâiu Introducerea comptabilităţil duple 
italiane. După comptabilitatea acesta s'au 
condus tote cărţile începând din 1 ïanuariu 
1896, şi tot conform cu acesta comptabilitate 
e dedus şi bilanţul, care-1 aveţi în mâni. 
Credem, că nu este lipsă a mal accentua 
importanţa acestei reforme. Cel ce are numai 
elementare cunoscinţe despre comptabilitate, 
scie, că de tot alt fel poţi ţine şi arëta 
evidenţă cu comptabilitatea duplă de cât cu 
cea simplă. 

O altă înoire nu mai puţin însemnată 
este aranjarea deosebitelor magazine, cari 
tote îşi au cartea lor de intrate şi ieşite, 
înoirea acesta are acel avantaj, că marfa din 
aceste magazine tot de una e inventată şi 
prin urmare controlabilă. împrejurării acesteia 
e a se mulţămi, că în anul acesta inventarea 
s'a făcut în timp cu mult mal scurt şi prin 
urmare cu s pese mal puţine de cât în anii 
precedenţi, de óre ce de inventat era numai 
marfa din prăvălie şi cea din magazinul 
manual. 

în fine a treia disposiţie însemnată, 
luată de consiliul Dvóstre în decursul anului 
1896 a fost luarea în chirie a otelului 
„Univers". întreprinderea acesta nouă a 
aflat de bine consiliul Dvóstre a o inaugura 

Benke, Samuel şi Neumann Armin, cari sînt 
membri în direcţiunea acelei bănci, carea a 
primit de la stat în arîndă pe 20 de ani 
loteria de clase. Numiţii deputaţi ca inte
resaţi în causă în sensul legii de incompati
bilitate din 1874 nu erau îndreptăţiţi a con
tracta cu statul, ori dacă au contractat, să 
fie renunţat la mandatul de deputat ori să 
fie repăşit din direcţiunea institutului de bani, 
şi să nu remână cu amîndôuë. Comisiunea 
a hotărît cu 4 contra 3 voturi, că după ce 
între bancă şi guvern nu a întrevenit raport 
de întreprindere stabil sau permanent, de 
óre ce banca cu 1 Maia 1897 e datore a-şî 
străpune drepturile unul institut nou, şi even
tualele câştiguri ori perderl privesc pe noul 
institut, nu este cas de incompatibilitate. 
Hotărîrea acesta a luat o petră de pe inima 
acelor deputaţi, cari sînt directori la diverse 
bănci şi întreprinderi lucrative, ce au cone
xiuni cu statul; el şi pe viitor îşi vor puté 
folosi influinţa în favorul consorţiului, din 
care fac parte. Că óre ţara are de acolo 
ceva folos, e altă întrebare. Ast fel stând 
lucrul, să nu ne mirăm de vînarea după 
deputăţii dietale. 

De la congregaţia comitatului Alba inf. 
(Raport special.) — La 30 Martie n. s'a ţinut 
adunarea de primăvară a congregaţiei comi-
tatense în Aiud. Programa de şi forte bo
gată, de 57 puncte, totuşi n'a atras de cât 
29 membri români, dintre cari 15 au fost 
din Blaş. Cei alalţî membri se vede, că aü 
preferit mai bine, să remână a casă, cu tote 
că pentru fie care e mai uşoră comunicaţia 
de cât pentru cei din Blaş. 

Din desbaterile acestei adunări remar
căm punctele mal interesante. 

La p. 8. era vorbă de un împrumut, 
care să-1 contragă comitatul, pentru ca mi
nistrul de instrucţiune să potă ridica şcoli de 
stat. Comisiunea permanentă propunea, că 
să se întrebe ministrul, ce garante ofere, cum 
că împrumutul acesta va fi replătit din bud
getul statului? Faţă cu propunerea acesta 
Dr Aug. Bunea rostesce următorul discurs: 

„Comisiunea permanentă ne-a făcut pro
punerea, să cerem de la Escelenţa Sa Domnul 
Ministru de culte şi instrucţiunea publică, 
să ne spună, că în ce chip voesce domnia 
sa, ca noi comitatul Albei inferiore, să luăm 
un împrumut, cu care să se potă clădi şi 
ţine în bună stare şcolile de stat de pe teri
toriul acestui comitat, şi să ne arete, că ce 
garantă ne dă domnia sa, că acel împrumut 
se va plăti din budgetul statului. 

„Acesta propunere eü şi mal mulţi alţi 
membri al acestei congregaţiuni nu o putem 
primi, ci facem altă propunere, în sensul 
căreia să rëspundem Escelenţel Sale Domnului 
Ministru, că comitatul Albei inferiore nu póté 
lua bani împrumut, cu cari să clădescă şi 
susţină şcolile de stat înfiinţate în comitatul 
nostru. 

„Sînt forte grave motivele, cari më în
demnă a vë ruga pe domniile vóstre, să primiţi 
acesta propunere a nostră. 

„Vë este bine cunoscut, că şcolile de 
stat sînt nisce institute culturale, cu cari 
comitatele autonome n'au nimic de a face. 
Ele se susţin şi trebue să se susţină numai 
din budgetul statului şi nu din al comitatelor. 
Numai singur ministrul are drept de a denumi 
pe înveţătoril acelor institute, numai el are 
dreptul şi datorinţa de a institui curatoratele 
acestor şcoli analog cu senatele de la şcolile 
confesionale şi comunale. 

„Ast fel stând lucrul, este evident, că 
numai confundând sfera de activitate şi de 
competenţă a statului cu sfera de activitate 
şi competenţă a comitatului autonom am puté 
noi să ne angajam la contragerea unul 
împrumut pentru nisce şcoli, cari nu sînt ale 
comitatului şi nu stau sub dispuseţiunea şi con
ducerea organelor comitatense. 

„Am audit numai cu puţin mai înainte, 
eu câtă energie a respins domnul vicecomite 
amestecul ministrului de interne în afacerea 
casei comitatense, enunţând între aplausele 
şi aprobările domniilor vóstre, că nu póté 
admite, ca ministrul de interne să prescrie, 
cum să fie casa comitatului, când acesta se 
clădesce numai din punga comitatului şi nu 
din budgetul statului. Eu cred deci, că cu 
atât mal vîrtos trebue să fim energici şi de
votaţi autonomiei comitatului, când domnul 
ministru de culte şi instrucţiunea publică 
voesce să ne pună pe umeri o sarcină, care 
comitatul nu este dator, să o porte, fiind că 
se impune pentru nisce instituţiunî de stat, 
cari cu o întocmire bună a finanţelor statului 

mal întâiu pentru dreptul, ce-1 are pe basa 
§-luï 26 din statute ; a dóua pentru că se 
présenta sub auspicii forte bune; a treia 
pentru că a vrut, să asigure publicului nostru 
şi celui străin un local bine rînduit; în fine 
pentru că a credit de sosit momentul pentru 
începerea de o cam dată modestă a negoţu
lui aşa de important de vinuri. Şi fie laudă 
Domnului, consiliul n'a calculat rëu. Stările 
de la otel se consolideză, eră beuturile, ce 
se vînd la Reuniune, sînt declarate de toţi de 
o cualitate superioră. 

Şi pentru ca să vorbim şi de proiec
tele nóstre faţă de viitor, cari proiecte de 
acum voim a le supune aprobării anticipate 
a Dvóstre, ne onorăm a Vë face cunoscut, 
că ne-am decis a propune unei proxime adu
nări generale estraordinare străformarea socie
tăţii nóstre într'o societate de acţii cu capital 
determinat. La asta ne împinge de o parte 
vitalitatea acum ne mal disputabilă a între
prinderii nóstre, apoi împrejurarea, că pentru 
conducerea în ordine a întreprinderii avem 
neîntreruptă lipsă de împrumuturi cambiale, 
în fine faptul, că prin posibilitatea de a subscrie 
ori când acţii nóue, acţionarii noi întră ime
diat în acele-şi drepturi cu acţionarii vechi, 
cari ani de-a rîndul au jertfit cu mintea şi 
cu banul pentru a vedé consolidata întreprin
derea nostră. La urmă de tot mai dorim şi 
aceea, ca să cuprindem neîncetat nóue şi nóue 
terenuri, ca în nici o lipsă materială de a 
nostră să nu mai fim avisaţi la alţii, ci noi 
să ne fim nóue tóte. 

O altă îmbunătăţire, ce o avem în 
imediată perspectivă, e lărgirea localurilor. 
Vom să cuprindem şi localul de cuartir al 
conducètoruluï. ca marfa să nu fie îmbulilită, 
şi ca prăvălia să corespundă în totă privinţa 
aşteptărilor juste ce se legă de ea, dar tot 
o dată şi lipselor şi intereselor Dvóstre. 

Din cele înşirate aţi putut vedé, onoraţi 
membri, că tóte stăruinţele nóstre sînt în
dreptate într'acolo, ca începutul făcut de noi 
să afle mulţî urmaşi, şi ca semînţa de noi 
sëmënatà îmbelşugat rod să aducă pe al 
némuluï nostru ogor. 

II. Averea Reuniunii. 

Orientare despre averea Reuniunii o 
aveţi, onorabili membri, din bilanţul presentat 
de noi. Repetăm, ceea ce am accentuat 
deja, ca bilanţul e dedus conform cărţilor, 
cari în decursul anului espirat de gestiune 
au fost conduse după comptabilitatea duplă. 
Bilanţul atâta e de limpede, în cât comen
tarea Var puté numaï supëra. Câştigul 
curat e de fl. 151837 faţă de profitul anului 
trecut, care a fost de fl. 139917. Să nu 
uitaţi înse, că şi în anul acesta am amortisat 
din mobiliar suma de fl. 688 58, ér din contul 
debitorilor fl. 374*77, cu tóte că din aceste pre-
tensiunî numite dubie cu siguritate vom mai 
incassa unele posiţiuni. 

O altă împrejurare, carea nu este Iertat, 
să o daţi uitării, e, că suma, ce o avem la 
debitorii noştri cu finea anului espirat de 
gestiune, a fost de fl. 7364-77 faţa de suma 
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se pot susţine ca şi până acum şi fără de 
spriginul şi ajutorul comitatului. 

„Dar eu nici nu pricep, cum am puté 
noi să contragem împrumutul cerut, când 
vedem, că după raportul domnului vicecomite 
noi înşl-ne nu ne putem susţine organismul 
autonomie comitatens fără de o dotaţiune 
anuală de 73.534 fl. 56 cr. v. a. din budgetul 
statului. Dacă deci noi sîntem avisât! la 
ajutorul statului, cum s'ar puté, ca noi să 
contragem împrumuturi în favorul statului? 

„Acésta sarcină ar fi insuportabilă pentru 
loeuitoriî acestui comitat. Acela-şî raport al 
dlui vicecomite ne arată, că din darea de 
stat de 2.151,632 fl. 28 cr., ce ar fi trebuit 
să se plătescă în decursul anului 1896, s'au 
putut incassa numai 1.136,025 fl. 80 cr., şi 
ast fel a remas neplătită enorma sumă de 
1.015,606 fl. 48 cr. 

„Dacă la acésta restanţă vom adauge 
nenumëratele aruucurï comitatense şi comunale, 
cari în multe comune trec preste suma dării 
de stat, atunci cum ne va lăsa inima, să mal 
punem o nouă sarcină asupra locuitorilor 
comitatului nostru, dintre carî în anul 1896, 
pe cum dovedesce tot raportul vicecomitelul, 
1581 de inşi au trebuit să-şî scotă pasapórte, 
ca să potă fugi de greutăţile publice şi să 
trecă în ţerl străine spre a-şî puté cu mult 
amar câştiga pânea de tote zilele, pe carea 
patria nostră nu le-o mal póte da? 

„Nu-şi facă nimenia ilusiunea, că dl mi
nistru va plăti din budgetul statului suma, 
ce noi am lua-o împrumut. 

„Dvostră scit! bine, că ministrul nu 
póte cheltui nimica de cât numai spre scopurile 
acelea, cari sau sînt determinate prin o lege 
specială, sau sînt prevëdute în puseţianî 
stabile din budgetul statului. După ce înse 
nu esistă nici o lege specială, şi nici o pu-
geţiune în budgetul statului, care să autoriseze 
pe ministru a plăti împrumuturile contrase 
de comitate pentru şcolile de stat, este evident, 
că noi nu avem nicî o garantă, că împru
mutul acesta nu va rëmâné cu totul în sar
cina nostră, mai vîrtos dacă considerăm, că 
între împrejurările politice nefavorabile din 
a fară uşor se póte întîmpla, ca statul să 
albă lipsă de bani spre alte scopuri şi nu 
spre acoperirea împrumutului, ce noi l-am 
face cu o uşurinţă condamnabilă. 

„Garanta personală a dluî ministru în 
acesta afacere nu are nici o valóre, căci 
miniştrii se schimbă, şi uşor se póte întîmpla, 
ca de obligamentul luat de actualul ministru 

de culte şi instrucţiunea publică să nu voescă 
a sei nimica următoriul seu. 

„Nu ne este deci nici de cum Iertat, 
să aruncăm orbesce pe loeuitoriî acestui co
mitat în primejdia de a plăti ei nisce bani, 
cari însu-şî statul este dator să şi-I procure, 
dacă fără destulă prudenţă guvernul a în
fiinţat mal multe şcoli, de cât póte să susţină 
din isvorële de venit ale budgetului de stat. 

„Dl ministru nu ne spune în cererea 
sa, că cine va plăti carnetele după împru
mutul, ce l-am face pentru şcolile de stat, şi 
aşa uşor se póte întîmpla, ca noi înşi-ne să 
fim obligaţi a plăti aceste carnete. în caşul 
acesta înse s'ar viola §-ul 36 din art. de 
lege 38 din 1868, în sensul căruia susţinetoril 
şcolilor confesionale, dacă plătesc mal mult 
de 5°/o după darea de stat pentru şcolile 
lor, nu pot fi obligaţi, să mai contribueseă 
nimica pentru şcolile comunale şi de stat. 
Este înse cunoscut, că susţinetoril şcoliloi 
confesionale în multe comune plătesc cu 
mult mal mult de cât 5°/0 după darea de 
stat pentru aceste şeoll. Cum I-am puté deci 
noi obliga, să mal plătescă şi carnetele îm
prumutului, ce s'ar lua pentru şcolile de stat ? 
Ori dóra s'a stîns în noi simţul de respectarea 
legii aşa de tare, în cât să o violăm cbiar 
noi, cari conform datorinţel nóstre de membri 
ai acestei Congregaţiunî am trebuit să pro
testăm în contra ori cărei violări a legilor 
terii ? 

„Dar ce lipsă avem noi, să sărim în 
ajutorul şcolilor de stat? După raportul 
vicecomitelul în comitatul nostru sînt 243 
şcoli poporale. Din acestea numai 26 sînt 
de stat. Tote cele alalte sînt şcoli confesionale. 
Poporul comitatului nostru este deci provëdut 
destul de bine cu şcoli susţinute cu mari 
jertfe din sudórea sa şi nu are lipsa, să mai 
contribueseă şi pentru şcolile de stat. Şi să 
nu créda nimenia, că este adevërat, cea ce 
zice dl vicecomite în raportul sëu, că şcolile 
confesionale ar mal lăsa încă mult de dorit, 
căci dvostră puteţi vedé chiar din acel 
raport, că dintre 305 înveţătorî numai 28 
nu au cualificaţiunea prescrisă de lege, dar şi 
aceşti puţini vor puté uşor să fie înlocuiţi cu 
alţii deplin eualificaţî. Salarele înveţătoresci 
pretutindenea sînt de 300 fl. v. a., ér dacă 
ar esistă alte defecte, atunci inspectorul şcol. 
regesc şi comisiunea administrativă ar fi 
cerut del aiurarea lor de la auctorităţile 
bisericesc!, ceea ce înse nu s'a întîmplat. 
Pe cum aşa dară o mie de ani a putut 

de fl. 9194-33 din anul de gestiune 1895, va 
să zică mal puţin cu fl. 1829.56, ceea ce 
dovedesce energia nostră potenţată în incas-
sarea datoriilor. 

în fine observăm la acest loc, că inven
tarea s'a făcut conform statutelor şi hotărî-
rilor luate în adunările nóstre generale an
tecedente, şi că s'a purces cu cea mal mare 
conscienţiositate ast fel, în cât faţă de reali
tatea bilanţului nostru nu încape nici cea 
mal mică observare ori îndoelă. în colo, 
tot fără dorinţa de a vătema modestia, tre
bue să Vë împărtăşim, că numele cel bun 
al Reuniunii nóstre îl dovedesce mai pe sus 
de "tote faptul, că cele dintâiu case şi 
fabrici se bucură a ne primi în cercul lor de 
activitate. 

Ca închiare la acest punct din raport 
însemnăm, că circulaţiunea totală a anului 
çspirat de gestiune a fost de fl. 343,142-97. 

III. Membru Reuniunii. 
Reuniunea nostră în 31 Decembre 1896 

a numerát 98 membri, cari représentai! 227 
acţii şi 10 acţiî parţiale. în decursul anului 
1896 au repăşit 7 membri eu 7 acţiî şi 4 acţiî 
parţiale, ér membri noi au Intrat 11 cu 18 acţiî 
şi 1 acţie parţială. Se constată deci o înmulţire 
de 4 membri cu 11 acţiî. 

IV. Propuneri. 
în urma acestui raport consiliul admi

nistrativ pe temeiul §-lui 35 din statute îşi 
permite a propune: 

I. Din venitul curat de fl. 151837 să 
se împărţescă: 

1. Fondului de réserva . . . fl. 15183 
2. Consiliului administrativ . . „ 15P83 
3. Comitetului de supraveghiare „ 45'56 
4. Conducëtoruluï „ 45'56 
5. Personalului „ 3137 
6. Acţionarilor 7% . . . . „ 766'79 
7. Fondului de réserva ca do

taţiune estraordinară . . . „ 252-36 
8. Conducëtoruluï ca dotaţiune 

estraordinară „ 3444 
9. Personalului ca dotaţiune 

estraordinară . . . . • . „ 38.63 
fl. 1518-37 

Ast fel fondul de réserva azi e ajuns 
la suma de fl. 2844.71. 

II. Marca de présenta pentru membrii 
consiliului administrativ pe anul 1897 să se 
fixeze în 2 fl. 

III. Consiliului administrativ şi comi
tetului de supraveghiare să se dea absolutor 
pe anul de gestiune 1896. 

IV. Să se iea spre sciinţă aprobătore 
acest raport. 

V. Să se întregescă consiliul admini
strativ prin alegerea alor 3 membri în locul 
celor Ieşiţi prin ansienitate. 

Blaş, din şedinţa consiliului administrativ 
ţinută în 19 Martie 1897. 

Dr V. Hossu 
raportor. 

să stea ţara acésta numai cu şcolile confesi
onale, cred, că va puté sta şi mal departe, 
mal vîrtos dacă organele comitatului vor 
dovedi faţă eu ele mal multă bunăvoinţă în 
venitor, de cât a fácut în trecut. Sciut este 
adecă, că în sensul §-luî 25 din art. de 
lege 38 din 1868 şcolile confesionale pot 
să fie ajutate şi din budgetul comunelor po
litice, unde acésta a fost în praxă. Dacă 
ast fel prescrie legea, eu întreb, că cum au 
cutezat organele administrative a sista aju-
tórele acestea pentru şcolile confesionale? 
Este óre o procedură corectă a sista cu 
violarea legii ajutórele din cassa comunală 
şi apoï a afirma, că acele şcoli, — după ce 
au fost despoiate de ajutorul garantat prin 
lege, — lasă încă mult de dorit ? Binevoescă 
deci organele administrative a întinde şco
lilor confesionale măcar ajutorul garantat în 
legile terii, şi atuncî şi acestea vor puté să 
şe ridice la nivelul dorit de toţi, şi nu vom 
avé lipsă de împrumuturi, ca să putem sus
ţine alt fel de şcoli, a nume şcoli de stat. 

„Alte sînt trebuinţele poporului din 
acest comitat, ér nu înfiinţarea şi susţinerea 
de şcoli de stat chiar şi cu împrumuturi luate 
în sarcina comitatului. Au nu vedeţi Dvo
stră, cât de miserabilă este comunicaţiunea 
în comitatul nostru ? Din Blaş acuşi nu mal 
putem Ieşi în nici o parte, şi poporul nu póte 
străbate la acésta piaţă importantă de cereale 
spre a-şl puté valora productele sale. Dru
murile sînt sau desfundate sau spëlate de 
apele Tîrnaveî, şi nu se face nimic pentru 
delăturarea acestor rele, cari ruineză pe 
bietul popor. Dacă este vorba, să contragem 
împrumuturi, să o facem nu pentru şcolile 
de stat, ci pentru îmbunătăţirea comuniea-
ţiunil, şi să rugăm pe respectivul ministru, să 
ne garenteze plătirea acestui împrumut din 
budgetul statului. Atuncî am face un lucru 
vrednic şi lăudabil, căci îmbunătăţind co
municaţiunea am îmbunătăţi şi starea mate
rială a poporului, fără de care nici şcolile 
nu se pot susţine şi ridica la înflorirea do
rită de toţi. 

„Sînt înse şi alte motive de o ordine 
mal înaltă, cari nu ar trebui să permită 
nici unul adevërat patriot, să conlucre la 
susţinerea şcolilor de stat. 

„Aceste şcoli, domnilor, după organisa-
ţiunea actuală a lor sînt o perpetuă violare 
a legilor terii. Din 26 şcoli de stat de pe 
teritoriul comitatului nostru nu este nici una, 
în care limba pe propunere să fie cea româ-
nescă, de şi cu puţine escepţiunî acest 
comitat este locuit numai de Români, şi de 
şi §-ul 58 din art. de lege 38 din 1868 
spune apriat, că fie care şcolar trebue să fie 
instruat în limba sa maternă, ér după §-ul 
17 din art. de lege 44 din 1868 statul este 
dator a înfiinţa şcoli de stat elementare şi 
secundare cu limba de propunere, ce o vorbesc 
diferitele naţionalităţi. Cum póte deci cineva 
aştepta, ca noi să ne încăldim pentru nisce 
şcoli, în cari în continuu se vatemă legile 
terii şi se ignoreză celé mai elementare 
principii de pedagogie, după carî nici un 
şcolar nu póte fi instruat şi educat cu succes 
de cât în limba, carea a supt-o de la peptul 
mamei sale? 

„Fără de instrucţiune şi educaţiune 
religioso-morală nu póte sta nici tronul, nicî 
statul, nici ordinea socială, pentru că cine 
nu se teme de Dumnezeu, nu mai respecteză 
nici o auctoritate. Ei bine ! Cum póte cineva 
aştepta, ca noi să contragem împrumut pentru 
nisce şcoli de stat, în cari nu avem nici o 
garantă, că pruncii vor căpeta o instrucţiune 
sănătose şi o educaţiune religioso-morală 
temeinică? Nu vedem în tote zilele, că ceea 
ce catechetul clădesce cu multă greutate în 
2 óre pe septămână, înveţătoriul neconfesional 
din şcolile de stat strica şi derîmă în 20 de 
óre, câte trebue să propună la băetil de 
şcolă? 

„N'aţi observat Dvostră la ultimele 
alegeri din Austria, că ce urmări triste a 
avut caesarea şcolilor confesionale şi înlocuirea 
lor cu şcoli neconfesionale? N'aţi vedut, 
cât de înfricoşat a crescut numërul social-
democraţilor şi că înveţătoril de la şcolile 
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acelea neconfesionale au votat pentru so-
cial-democraţî, carî în loc de patriotism 
propagă cosmopolitism, în loc de naţionalism 
internaţionalism şi lucră la dërîmarea tuturor 
instituţiunilor înfiinţate în decurs de vécurí 
de civilisaţiunea creştină ? 

„Noî voim, să aperăm Iubita nostră 
patrie de acest rëu mare, noi voim, să stea 
neclătit şi glorios tronul regesc, noi dorim, 
să se consolideze acest stat, pentru ca să 
potă ocroti interesele culturale şi materiale 
ale tuturor cetăţenilor de diferite naţionalităţi, 
noi voim, să aperăm instituţiunile măreţe, 
cari pentru fericirea nostră le-am primit mo
ştenire de la părinţii noştri; şi de aceea nu 
ne putem da învoirea la contragerea unuî 
împrumut, care să devină pat cald pentru 
buruéaa veninosă o social-democraţieî. 

„Aceste interese mari nu trebue să se 
subordineze interesului amalgamisăril naţio
nalităţilor nemagiare, căci înainte de tote 
acésta amalgamisare este o încercare zadar
nică, căci pecum Magiarii nu voesc, să fie 
Români, aşa nici Românii nu voesc, să fie 
Magiari. Şi chiar şi când ar succede acésta amal
gamisare, ceea ce eu nu cred, ea nu ar fi spre 
folosul nimënuï, ci spre perirea şi a Magiarilor 
şi a Românilor. însu-şî înţeleptul bărbat de 
stat magiar Eötvös în discursul sëu rostit în 
anul 1859 în academia magiară despre Kazinczy 
Ferencz a enunţat adevërul acesta zicând: 
„Un popor, care desbrăcându-se de indivi
dualitatea sa este capabil a se contopi într'alţii, 
nici o dată nu póté fi membru folositor al 
societăţii omenesci: el se pote asemëna cu 
acele plante de prin codrii ţinuturilor tropice, 
cari îneleştându-se cu ramurile lor frunzóse 
în câte un arbore din apropiare, fac corona 
acestuia la aparinţă mai bogată, dar în 
realitate îi sug totă puterea de viaţă, ca ast 
fel împreună cu el să se prefacă în pulvere. 
Pentru aceea prima datorinţă a fie cărui popor 
este, să-şî conserve neştirbită naţionalitatea 
sa şi să-şî conserve propria sa limbă naţio
nală, care este efluxul cel maî nobil şi spi
ritual al individualităţii sale." 

„Mie, dlor, nu-mi plac corciturile şi 
renegaţii. Eu voesc, ca şi Magiarii şi Românii 
să-şî păstreze individualitatea naţională şi să 
lucre mână în mână şi să lupte umër la 
umër pentru binele şi înflorirea patriei nóstre 
comune şi consolidarea statului ungar. Condus 
de aceste sentimente adevërat patriotice vë 
rog, nu primiţi propunerea comisiunii per
manente, ci propunerea, ce am avut onorul 
a v'o face." 

Dr Bunea termină discursul seu între 
însufleţitele aclamaţiuni ale membrilor români. 

Vicecomitele Csató spune, că dacă ar 
fi în locul antevorbitorului, şi el ar respinge 
propunerea comisiunii permanente, şi dacă 
totuşi nu părtinesce contrapropunerea dlul 
Bunea, o face acésta uumal din complesanţă 
faţă cu ministrul. 

Prepositul Moldovan constată, că de şi 
curentul, ce domnesce acum în ţară, e, ca 
tote să le străformeze „über die Nacht" în 
favorul unui scop : contopirea naţionalităţilor 
în cea maghiară, totuşi a vëdjrt, că cel ce 
sînt adunaţi aci, nu sînt stăpâniţi de boia 
acesta, nici nu voesc să lucre spre nimicirea 
naţionalităţilor; combate propunerea comisi
unii de frica neconfesionalităţii, care a în
ceput, să graseze în Ungaria în un mod forte 
îngrijitor, şi care se lăţesce prin şcolile de 
stat, în cari nu se pune destul de mare pond 
pe propunerea religiuniî. Amintesce şi aceea, 
că fiind noi forte îngreunaţi cu tot felul de 
datorii, nu trebue să ne mal punem pe umeri 
şi altele nóue atunci, când nu e nici o lipsă, 
fiind că şcolile confesionale esistente sînt destul 
-de bune. 

După câteva vorbe ale referentului 
Gáspár, care observă, că tote acestea nu se 
ţin de obiect, se scolă adv. Dr Mayer şi într'un 
ton bombastic şi umflat declară, că nu din 

complesanţă trebue să primim propunerea 
comisiunii, ci cu bucurie patriotică trebue să 
sărim în ajutorul ministrului şi să ne dăm 
subscrierile nóstre, când acela cere sucursul 
nostru. 

Mai vorbesce protop. Ivan accentuând 
téma, că ministrul se folosesce numai de o 
apucătură, să ne facă, să luăm împrumutul, 
şi apoi ni-1 va lăsa tot în spatele nóstre 
să-1 plătim. 

Prof. bogarasi încă e pentru contragerea 
împrumutului, de óre ce confesiunile nu sînt 
în stare, să-şî ridice şi susţină şcolile. 

Canon. Moldovan, observa lui Fogarasi, 
că pe cum nu pot plăti confesiunile, aşa nu 
póté nici statul plăti, căci altmintrea n'ar 
recurge la creditul nostru. Motivul comple-
sanţel încă nu e bine să se aducă, ci în loc 
de a se purta ministrul cu vorba întrebându-se 
de garante mal bine să i-se spună din capul 
locului, că nu ne învoim la contragerea 
împrumutului, şi dacă statul are lipsă de 
bani, împrumute-i el. 

După aceste se face votisare prin sculare. 
Românii rëmân în minoritate, notarii români 
părăsesc pe furiş sala, rëmâne numai notarul 
Victor Bariţ de la Bucium, care voteză cu 
majoritatea. 

în p. 18. se face alegerea protopretorului 
pentru cercul Sângătin, rëmas vacant prin 
mórtea singurului oficial român. Sînt doi 
candidaţi: un Ungur şi un Român, loan 
Henteş de la Sebeş. Pe când Magiarii acla
mau pe Szabó, Românii cer votare nominală. 
Resultatul votării a fost, că din 111 voturi de
clarate Henteş nu întrunesce de cât 26. Ast 
fel Magiarii pot fi mândri, că s'au purtat cu 
destulă complesanţă faţă cu maioritatea lo
cuitorilor din comitat. 

Alt punct interesant a fost cestiunea 
episcopatului gr. cat. cu limbă maghiară. 
Cornieiunea permanentă propune, că adresa 
comitatului Zemplén părtinindu-o să se lea 
spre sciinţă. Dr Hossu face contrapropunere, 
ca adresa simplu să se pună la archiv ne-
ţinendu-se de competenţa comitatului, să se 
amestece în înfiinţarea de episcopii. în acela-şl 
înţeles vorbesc şi protop. han, can. 
Ga vrii Pop, Moldovan, şi Bunea. Pentru 
propunerea comisiunii vorbesce cu mult foc 
prof. Dr. Szöcs din Sibiu, representantul ora
şului Vizocna, declamând, că nu e destul, să 
părtinim adresa acésta, ci avem datorinţă, să 
sărim în ajutorul fraţilor noştri, cari nu pot 
nici să aud,ă predicându-se în limba lor ma
ternă. La acesta îi reflectézà Dr. Bunea 
arëtându-I, că vorbesce în necunoscinţă de 
causa, de óre ce preste tot locul predica se 
ţine îu limba aceea, carea o vorbesc credin
cioşii, şi aşa nu e nici o lipsă de episcopie, 
care dacă s'ar înfiinţa, ar duce la dismembra-
rea dieceselor, căci aşa fie care naţionali
tate ar puté pretinde, să i-se înfiinţeze epi
scopii de limba şi naţionalitatea lor. 

Propunerea comisiunii permanente ma
ioritatea firesce că a primit-o. în contra ei 
au votat erăşi numai Românii. 

Revista bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa în ziua de Bunavestire 
(25 Martie st. n.) a celebrat fiind de 
faţă la s. liturgie şi 30 peregrini ameri
cani. Sfinţia Sa i a primit mai târziu 
în audienţă. 

Papa va trimite regelui Alesandru 
al Serbiei o frumosă copie a Madonei 
lui Rafael ca aducere a minte a visitel, 
cea făciit-o regele Papei, 

j S'au început pertractările referitóre 
I la crearea unui ierarchii catolice îu 

Serbia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Iu 26 1. tr. venind la desbatere 
proiectul de lege asupra budgetului pe 
anul 1897, votarea căruia Snsamnă a 
declara încredere faţă cu guvernul actual, 
oposiţionalii aü mărturisit cu tărie, că 
ei nu pot vota încredere unui guvern, 
sub care nu numai se tolereză, dar se 
şi provocă abusuri. Presidentul clubului 
poporal Molnár a arătat, că statul 
modern intenţioneză aservirea bisericii 
şi a individului. El absorbe religia, 
şcola, libertatea publică şi individuală 
şi chiar şi însă-şi iubirea de patrie, e 
surd înse la vaietele şi plângerile de 
miserie ale supuşilor sei. — Fostul mi
nistru Csáky a apërat guvernul în contra 
independentiştilor pe motivul, că monarchia 
ca mare putere numai până atuncia póté 
rëmâné, până când raporturile de drept 
public nu paraliseză acţiunea ei unitară. 
De partidul poporal voesce a se scăpa 
Csáky cualiticând revisiunea legilor politice-
bisericesci de radicalism şi revoluţionarism. 
Abusurile electorale nu le negă, ci numai 
constată, că ele se comit de cătră 
aderenţii tuturor partidelor. — Lui Csáky 
ï-a rëspuns în ton pişcător Eötvös. 

Membrii partidului naţional, cari s'au 
absţinut de la desbaterea budgetului, 
Sâmbătă au ieşit din pasivitate spre a-şi 
esprima cea mai necondiţionată ne
încredere faţă cu cabinetul Bánffy. Acestei 
neîncrederi l-a dat espresiune deputatul 
Gulner. El a zis, că alegerile s'au făcut 
cu violenţă şi cu tóté mijlócele corupţiuniî. 
Statul democratic dă (Hock: „Pe bani!") 
cu grămada titulî de nobil, de baron şi conte, 
însu-şî guvernul ucide în peptul naţiunii 
respectul faţă de legi ; uude legea nu 
se póté interpreta după intenţiunea gu
vernului, acesta o strivesce. Politica 
guvernului a rësculat pe cetăţeni unul 
în contra altuia după confesiune, rasă 
şi naţionalitate, numai ca el să potă 
pescui în tulbure. Undele corupţiuniî 
au acoperit aşa zicêud ţara întregă. — 
In contra guvernului a mai grăit Polonyi, 
eră pentru guvern un Nagy Mihály şi 
Tisza István. 

în şedinţa dietală de Luni deputatul 
poporal Kálmán a maî descoperit trei 
guvernamentali, a căror mandate sînt 
imcompatibile cu oficiul de membri în 
direcţiunea de bănci. Aceşti deputaţi 
sînt Hieronymi, Enyedi şi Tisza István. — 
Mócsy a arëtat, că partidul poporal e 
şi conservativ: el pretinde, ca statul să 
remână pe basă creştină, şi să se uşureze 
sarcinile poporului. 

Marţi s'a terminat desbaterea de 
apropriaţie. Bánffy reflectând la vorbirile 
oposiţionalilor s'a asemènat pe sine cu 
Napoleon III, căruia îi ziceau adversarii, 
că e debil, dară totuşi a fost mai tare 
de cât ei. 
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Dieta în şedinţa de Joi a primit 
şi proiectul de lege referitor la construirea 
càiï de fer pe Tîrnava mică. Maî de 
parte a ales pe membrii comisiuniî pentru 
cuotă. Aceştia sînt Apponyi-, Falk, Hegedűs 
S., Horánszky, Iosipovich, Láng, Matle-
kovics, Pulszky A., Széli şi Tisza István. 

Austria. 
Monarchul a deschis Luni corpurile 

legiuitóre. în discursul tronului monarchul 
reflectând la împrejurarea, că prin alegerea 
din urmă au ajuns în parlament repre-
sentanţil tuturor claselor, îşi esprimă 
sperarea, că noul parlament va introduce 
reforme sănătose pentru tote clasele so
ciale, cari reforme să îmblândescă contra-
rietâţile de acum ale partidelor social-
politice. Spre acésta guvernul se va 
îngriji, ca clasa industrială să se ridice 
şi ajute; îşî va îndrepta atenţiunea 
deosebită asupra îmbunătăţirii stării agro
nomice a ţeriî. Cele maî însemnate şi 
mal urgente probleme sînt renoirea pactului 
vamal-comercial cu ţerile coronei ungare, 
continuarea regularii valutei şi cestiunea 
cuotei. Se vor propune reforme salutare 
pe terenul instrucţiunii şi pe al justiţiei 
codificându-se şi dreptul penal. Pentru 
prosperarea singuraticelor provinţe li-s'a 
asigurat prin lege participarea la eventuale 
prisosinţe ale dărilor directe şi li-se va ceda 
şi din plusul dărilor de consum. Mo
narchul doresce, ca discusiunea meritorie 
asupra diverselor obiecte să nu se în
greuneze şi influinţeze prin controverse 
naţionale. Ce privesce politica esternă, 
mesagiul împerătesc costată, că a succes 
puterilor a sugruma periculele născute 
In urma încurcăturilor din Orient, şi 
sperézà, că pe lângă tote diverginţele de 
păreri totuşi va succede o deslegare pentru 
toţi mulţămitore a cestiunii. Puterile nu 
pot aproba atitudinea actuală a Greciei, 
dară şi pe Turcia o apasă mare respon
sabilitate, pentru că nu delătură abusurile. 
în fine raporturile atât esterne cât şi 
interne ale terii sînt pacinice, ceea ce 
ajută conlucrarea armonică şi obiectiva 
a corpurilor legiuitóre pentru binele patriei. 

Primarul Vienei Strobach a abzis. 
Se zice, că acésta a făcut-o, pentru că 
acum nu mai esistă temere, că eventuala 
alegere a lui Lueger de primar nu va fi 
aprobată. 

Germania. 
La o interpelare a deputatului polon 

Czarlinski, care s'a tânguit îu contra 
disolvăriî adunărilor electorale ale Polo
nilor, a rëspuns secretarul de stat Bötticher 
în şedinţa de Luni a parlamentului imperial. 
El a zis, că în dóue din caşurile aduse 
înainte adunarea nu aü disolvat-o aucto-
rităţile, ci presidenţii respectivi ; îu al 
treilea comisarul civil, care nesciind limba 
polonă de trei ori a provocat pe cei de 
faţă, să vorbescă în limba germană, 
carea toţi o sciü, ei înse aü continuat a 
vorbi numai polonesce. Dară în dată s'a 
dat îndrumare, că vorbirea în limba polonă 
nu este motiv de a se disolva adunările 
electorale, ci la acelea să se trimită ca 
comisari oficiali, cari pricep limba polonă. 
Bötticher a mai declarat, că guvernul e 

departe de gândul de a umbla, să şi
caneze pe Poloni. Aceştia încă ar trebui 
să conlucre pentru menţinerea păcii, ceea 
ce nu o fac. 

Franţa. 
Scandalul „Panama", care de aprópe 

cinci ani atrage asupră-şi opiniunea publică, 
încă nu e terminat. Desvëlirile din urmă 
ale lui Arton aü provocat mare sensaţie. 
între cei compromişi prin aceste desvëliri 
se află vre o 20 de deputaţi, pe cum 
şi alţi politician! republicani. în şedinţa 
de Luni a parlamentului deputaţii Juliién 
şi Clovis-Hugues au cerut, să li-se 
suspendeze imunitatea, pentru ca să se 
potă justifica de acusa, ce li-se face, că ar 
fi amestecaţi îu afacerea „Panama". Salis 
şi Girond de asemenea protestézà în 
contra acusei, că ar fi primit bani de 
la Arton. Imunitatea acestora nu s'a 
suspins, ci numai a deputaţilor Boyer, 
Maret şi Naquet. La aceştia s'a făcut, 
perchisiţie domiciliară şi s'au confiscat 
mai multe epistole şi adnotări. Boyer e 
aruncat îu carcer preventiv, eră Maret 
fiind bolnav e păzit de poliţist! în propria 
locuinţă. în protocolul adus din'London, 
unde se refugiase mai pe uwnă Arton, e 
însemnat, că din banii „Panamei" aü 
primit Naquet 150,000. Rouvier de dóue 
ori câte 50,000, Maret 90,000, Levrey 
15,000 frcs. 

Creta. 
Puterile europene pun în praxă, de şi 

cam anevoe, mësurile pentru pacificarea 
Cretei. Fóea oficiosă a guvernului unguresc 
publică următorul comunicat: „Admiralii 
năilor de răsboiu din apele cretene în urma 
îndrumărilor primite de la guvernele sale 
începend din 21 Martie 8 óre în. de 
am. aü blocat insula Creta. Blocada se 
estinde la ori ce nae, care vine sub 
flamură grecescă. Năile celor 6 puteri 
mari ori ale puterilor neutrale numai 
aşa pot întră în porturile ocupate de 
marile puteri ori debarca în acelea, dacă 
marfa adusă nu e destinată nici pentru 
trupele grecesci, nici pentru cei din 
interiorul insulei. Năile acestea sînt su
puse la controla flotei colective interna
ţionale. Blocada se estinde de la 23° 24 
— 26° 30' lungime ostică computată de 
la Greenwich şi de la 35° 48' — 34°45' 
lăţime nordică." Acésta o aduce br. 
Bánffy la cunosciiiţă publică în urma 
avisulul din 24 Martie al ministeriului 
de esterne 

Conflictele sângerose şi măcelurile 
înfiorătore între Grecii şi Turcii de pe 
insulă se repeţesc şi după blocare. Năile 
europene se mărginesc a apëra numai 
ţermurii, şi ostaşii de la aceste năi până 
acum n'aü cercat, să înfrîne pe insurgenţii 
din interiorul insulei. Insurgenţii sînt 
atât de cutezători, cât admiralii spre a puté 
ţine cetăţile ocupate, cer pentru trupele 
internaţionale încă câte 600 de soldaţi, şi 
póté că şi atâţia vor fi prea puţini. 

Admiralii în o notă adresată amba
sadorilor din Constantinopol îşi esprimă 
părerea, că spre pacificarea Cretei e 
necesar, să se numescă un guvernator 
european provëdut cu putere estinsă şi 
cu fondurile de lipsă, şi trupele turcesc! 
să pàràséscà insula. Secretarul de stat 

Curzon, care a comunicat proiectul ace
sta în parlamentul anglez, declara, c i 
guvernul anglez îl părtinesce ; el e obiectul 
de pertractare între guvernele marilor 
puteri. 

Grecia. 
Guvernul în numele umanismului a 

protestat în contra blocării ţermurilor 
Cretei de cătră flota colectivă a marilor 
puteri. Din Atena se anuţâ, că pe lângă 
tote pregătirile militare nu trebue să se 
credă, că Grecii s'ar dimite cu uşurătate 
la o întreprindere, a càreï résultat e 
forte dubiu. Trupelor de pe la hotare 
li-s'a dat ordin, ca întru cât e ca 
putinţă, să evite or! ce conflict cu Turcii. 
Spesele estraordinare, cari în împrejurările 
actuale guvernul le-a avut, le-a acoperit 
din cruţările de mal înainte. Aceste 
cruţări înse nu preste mult secă, eră 
contribuirile patrioţilor greci din străinătate 
nici pe de parte nu se urcă la acea 
sumă considerabilă, pe cum s'a svonit. Banii 
trimişi de aceşti patrioţi abia trec preste 
300,000 frcs., ér aceştia nu sînt de 
ajuns nici la acoperirea speselor estraordi
nare de pe o zi. Cercurile normative se 
ocupă de planul, că dacă ar erumpe 
inimiciţiile la hotare, fără amânare sä 
se coutragă un împrumut de 40 milióne 
de drachme. Guvernul crede, că la apelul, 
ce-1 va face, se vor subscrie cu mult 
mai mult de 40 milóue. 

Se vede, că după ce a trecut prima 
undă a entusiasmului, Grecii încă judeca 
mai real situaţia, în care se află. EI 
recunosc, că nu este uşor a purta lupta 
în contra Europei, ba din causa criseï 
finanţiale, de care sufere neîncetat statul 
grecesc, chiar şi răsboiul cu Turcia încă 
trebue incujurat, pe cât numai se póte. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa î. P. S. D. Mitropolit Joi 

sară a pornit la Budapesta. 
Ilustritatea Sa Dr Demetriu Radu în 

Dumineca Tome! (2 Maiü) se va consacra de 
episcop, eră în Dumineca următore (9 Maiu) 
îi va fi intronisarea în Lugoş. Pe 10 Maia 
e convocat la residenţa episcopescă din Lugoş 
consi8toriul plenar. 

Condamnare pentru ovaţiuni. Tribunalul 
din Budapesta a condamnat pe br Kaas 
lvor şi pe Gelsei Biró Zoltán la câte 100 
fl., pe Dr Kontur Béla, Becsey István şi 
Maróthy János la câte 50 fl., éra pe Kronberger 
József la 30 fl. amendă din causă, că aceştia 
aü primit cu ovaţiuni pe preotul Lepsényi, 
când s'a întors din prinsôrea de stat dip 
Seghedin. 

Copii neconfesionali. Pruncii Nazarenilof 
din Chichinda mare de comun s'au înregistrat 
până acum ca gr. or., de la care confesiune 
au defecţionat părinţii lor. Nazarenii cer, 
ca pruncii lor să fie înregistraţi ca neconfe-
sionall. Până acum au cerut-o acésta 100 
de familii. Cele alalte vre o 300 de familii 
încă le vor urma. 

Femei universitare în Austria. Mi
nistrul de culte austriac a permis, ca începend 
cu anul scolastic viitor să se potă inscrie Ia 
facultatea filosofică a universităţilor şi femei, 
înscrierea la facultatea de medicină se va 
regula de o dată cu planul de înveţămînt 
pentru acésta facultate. 

Tuberculul nou. Prof. Robert Koch 
din Berlin în urma flascului sèû celui dintâiu 
al sëu nu şî-a perdut sperarea de a afla 
leac împotriva tuberculei. Aenm foile pu
blică vestea, că ar fi reuşit a-1 afla. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Oomentar al Liturgiilor bisericii grecescl. 
(Continuare.} 

3. în locul al treilea avem în sfârşit să considerăm preţul 
$i eficacia jertfei eucharistice, întru cât celebrarea el e în chip 
personal o faptă bună a preotului jertfitoriu şi a credincioşilor celor 
ce jertfesc împreună cu el. Preotul, cel ce celebreză s. liturgie, şi 
credincioşii, cel ce leau parte în jertfă prin aceea, că sînt de faţă, 
servesc la altariu, oferesc un stipendiu, procureză cele de lipsă 
pentru celebrarea liturgie! etc., fără îndoelă sevârşesc acţiunea 
religiosă cea mal sfîntă şi mal folositóre. însâ-ş! biserica ne spune, 
că „credincioşii creştini nu pot sevârşi nici o altă lucrare aşa de 
efîntă şi dumnezeescă", ca aducerea jertfei eucharistice. Din 
punctul acesta de vedere se înţelege de la sine, că preţul jertfei 
eucharistice e numai mărginit, eficacia el e numai ţertnurită şi rodul 
ei e numai mărginit. Celebrarea liturgie! prin preot şi participarea 
credincioşilor la celebrarea preasfintei jertfe, dacă nu lipsesc 
condiţiile de lipsă, are ca ori care faptă bună nu numai puterea 
de a mijloci unele binefaceri, ci şi puterea de a şterge pedepse 
temporale meritate prin păcate, pe cum şi de a merita înmulţirea 
graţiei habituale şi a gloriei ceresci. Din rodul acesta întreit cele 
dóue din urmă, adecă cel impetratoriu şi cel satisfăcetoriu pot să 
se dăruescă altora şi să se aplice spre folosul lor, înse nu tot 
asemenea rodul cel dintâiu, cel meritătoriu. Meritul e adecă de 
tot personal şi nu se póté transpune la alţii; din contră óre cine 
póté să satisfacă pentru alţii şi să le dobîndescă multe graţii în 
chipul rugăciunii. Rodul acesta se derivă ex opere operantis vel 
operantium. Jertfitoril, ca să-1 dobîndescă, au să fie în starea 
graţiei şi să se róge cu intenţie bună, cu credinţă şi cu evlavie. 
E limpede, că rodul acesta va fi cu atât mai bogat, cu cât e mai 
mare sfinţenia şi pietatea, evlavia şi iubirea preotului şi a credin
cioşilor. Adevërat că rodul sacrificial, adecă cel ex opere operato, 
pe cum şi eficacia bisericescă impetratorie a serbării liturgice 
sacrificiale în sine considerate nu pot să se potenţeze ori să se 
micşoreze prin cualitatea morală bună ori rea a preotului jertfitoriu, 
dară virtutea, sfinţenia şi evlavia lui totuşi e de lipsă, pentru ca 

jertfa să fie în tot respectul plăcută lui Dumnezeu şi aducetóre 
de binecuvîntare. 

Tote cele ce am zis despre dignitatea şi preţul, despre puterea 
şi eficacia jertfei eucharistice, tote acelea arată, că într'însa se 
cuprinde o mare nesecată de milostiviri dumnezeesci. Uşor póté 
or! cine să se apropie la marea acesta de graţii. Dărnicia lui 
Dumnezeu va să ne îmbogăţescă cu daruri fericitóre, să ne umple 
cu binecuvîntări cerescl. De am sei noi, să apreţiăm şi să folosim 
ßpre mântuirea nostră jertfa eucharistică, acest mărgăritariu de 
mult preţ, acesta comoră ascunsă în ţarina bisericii! Mulţi sînt 
chirotoniţî întru preoţi, şi printr'înşii Christos aduce în multe locuri 
jertfa sa, pentru ca graţia şi iubirea lui Dumnezeu faţă cu omenii 
să strălucescă într'o lumina cu atât mai luminosă, cu cât primirea 
s. cuminecături Dumnezeu a făcut-o cu putinţă în mai multe părţi 
ale feţei pămîntuluî. De aceea e nespus de trist şi dureros, că 
atâţia omeni în nepăsarea sa de Dumnezeu şi de sine înşi-şî nu 
bagă în samă taina acesta, care îmbucură ceriul şi are putinţa de 
a face fericită întregă lumea. 

S . l i t u r g i e e j e r t f ă d e l a u d ă ş i d e a d o r a r e . 
Dumnezeu tote le-a zidit spre mărirea sa (Isaie 43, 7). De 

aceea menirea tuturor zidirilor e, să preamărescă pe Ziditoriul sëu, 
şi întregă zidirea are să fie un cor de laudă veselă şi de adorare 
lubilătore a lui Dumnezeu. Tote, câte sînt în ceriu sus şi pe 
pămînt jos şi de desubtul pămîntuluî, aù să-şi plece genunchiul 
înaintea Domnului tuturor lucrurilor şi să-1 laude „după mulţimea 
măririi lui" (ps. 150, 2). 

Dară cam ar fi acesta putinţă? Dóra maiestatea lui şi 
vrednicia lui de laudă e nemesurată şi fär de margini: „Mare e 
Domnul şi lăudat forte, şi măririi lui nu este sfârşit" (ps. 144, 3). 
Nemësurate sînt dovediïe atotputinţei, înţelepciunii şi iubirii lui în 
împerâţia firii, în a graţiei şi în a gloriei. „Mărind ce vom puté? 
Că el este cel mare de cât tote lucrurile sale. — Mărind pe 
Domnul înălţaţi-1, cât veţi puté, pentru că va prisosi încă. Şi 
înălţindu-1 pe el întăriţi-ve, nu vë osteniţi, pentru că nu veţi ajunge" 
(Sir. 43, 32 urr.). Adevërat că-1 laudă şi i-se mărturisesc lui töte 
lucrurile lui, şi cuvioşii lui bine-1 cuvinteză (ps. 144, 10). înse 

cum s'ar puté, ca omagiul zidirilor mărginite să fie pe deplin 
vrednic de numele lui cel nemărginit? Mări vuitóre şi munţi 
înalţi, rîuleţe şoptitore şi văi liniştite, păduri întunecose şi lunci 
rî4ëtore, holde voptitóre şi plaiuri înflorite, paseri cântătore şi lei 
urlători, — tóté intoneză acordul plin, armonia minunată, carea 
sună de la o margine a zidirii până la ceealaltă întru onórea 
Ziditoriulul. Dacă ne înălţăm de pe pămînt, aflăm, că „ceriurile 
spun mărirea lui Dumnezeu" (p. 18, 1): azurul curat şi strălucirea 
sórelui de pe tărie, norii de vijelie, cei ce sboră purtaţi de aripile 
tăriei mişcate, şi tunetul cel durduitoriu, roşeţa de dimineţă şi de 
sară, fulgeril cei trăsăritori şi lucirea, ce lumineză atât de tainic 
şi liniştit pe ceriul nopţii cel presărat cu stele, ele tote vestesc, 
cât de mare, cât de nespus de mare, cât de sublim şi de adorabil e 
Dumnezeu Domnul. Dar apoi de-asupra stelelor ! Acolo locaşul ferici" 
ţilor resună necurmat de imnuri de laudă şi preamăresce pe trei-unul 
Dumnezeu cu cântare iubilătore neîncetată. Sfinţii în ceriu tremură 
de frică sfîntă şi de bucurie şi cad înaintea celui ce şede pe scaun 
şi se închină celui viu în vecii vecilor zicênd: „Vrednic eşti, 
Dómne, a lua mărire şi onóre şi putere, că tu ai zidit tote, şi prin 
voea ta sînt şi s'au făcut" (Apoc. 4, 10 ur.). Şi ângeriî, spiritele 
acestea negrăit de frumóse şi de sublime, aceşti luceferi şi întâia 
născuţi ai zidirii, aceşti principi ceresci, faţă cu a căror strălucire 
se ofilesce şi dispare ori ce strălucire pămîntescă în tocmai ca 
negura de faţa sórelui, — „şese aripi la unul şi şese aripi la altul, 
cu dóue îşi acoper feţele sale, ér cu dóue piciórele, şi cu dóue 
sburând strigă unul cătră altul cu guri neîncetate, cu netăcute 
cuvîntări de mărire, cântare de învingere cântând, strigând, glas 
înălţând şi grăind : Sfînt, sfînt, sfint e Domnul Savaot, plin e ceriul 
şi pămîntul de mărirea lui". Şi în sfârşit Fecióra Nàscëtore de 
Dumnezeu, gloriósa împëràtésa a tuturor ângerilor şi sfinţilor, —< 
ea e împodobită cu îmbelşugarea graţiilor şi cu podóba tuturor 
virtuţilor, glorificată prin strălucirea darurilor ceresci, încununată 
cu măreţie şi glorie strălucitore. Din inima preacurată a acestei 
împerătese ceresci isvoresce în veci cântarea de iubilare eestatică 
„Măresce sufletul meu" întru preamărirea puterii şi sfinţeniei şi 
milostivirii lui Dumnezeu. întregă fiinţa şi viaţa ei nu a fost şi 
nu e alta de cât adorarea şi glorificarea cea mai umilită a lui 
Dumnezeu. 

înse ori cât de sublimă şi de puternică ar fi cântarea aceea 
vecinică de laudă şi de adorare, carea o cântă cu o gură tote 
zidirile în ceriu şi pe pămînt, — ce este ea totuşi în asemënare 
cu maiestatea, sublimitatea şi mărimea aceluia, care singur e mare, 
care e nemărginit de mare? Să nu fie óre nici un chip, în care 
noi am puté să onorăm şi să preamărim după vrednicie pe cel 
Preaînalt? O, să mulţămim lui Dumnezeu: el în jertfa s. liturgil 
ne-a dat un mijloc, cu care să-1 putem lăuda şi adora după vred j 

nicie, să-I putem da laudă şi adorare nemărginită. O singură s. 
liturgie dă luî Dumnezeu ma! multă onóre şi laudă, de cât І-аГ 
puté da tote omagiile, ce i-le-ar presta toţi locuitorii ceriului şi ai 
pămîntuluî în toţi vecii. 

Serbarea jertfei eucharistice cuprinde deci o onorare nemărginit 
de deplinită a lui Dumnezeu. Jertfa după firea şi menirea sa e 
un act al adorării şi glorificării lui Dumnezeu; ea e recunóscerea 
faptica serbătorescă a supremaţiei şi stăpâniei absolute a lui 
Dumnezeu preste tote zidirile. Cu cât jertfa e mai deplinită, cu 
atâta mai mare e şi onorarea, ce se presta printr'însa lui DumnezeiL 
De aci urmeză, că liturgia fiind o jertfă nemărginit de preţiosă 
cuprinde în sine o glorificare şi adorare nemărginit de vrednică a 
trei-unului Dumnezeu. Pe altariu nu jertfesce numai un simplu 
om şi nu se jertfesce numai o simplă creatură, ci Dumnezeu-Omul 
se aduce pe sine însu-şi Părintelui ceresc ca ardere de tot a 
adorării şi ca miros cu bună miresmă al laudei. O persona 
dumnezeescă, Fiul lui Dumnezeu, vecinie şi nemărginit, atotputernic 
şi de o fiinţă cu Tatăl şi cu sfîntul Spirit, Isus Christos, întâia 
născutul tuturor zidirilor şi capul zidirii întregi e acela, care după 
omenirea sa „aduce şi se aduce" în liturgie. Pntere-ar să se 
recunoscă şi să se esprime mai cu emfasă maiestatea şi absoluta 
stăpânie a lui Dumnezeu, de cum se face acesta pe altariu, unde 
Fiul lui Dumnezeu micşoreză, smeresce, jertfesce gloriósa şi prea^ 
preţiosa sa omenire sub formele sacramentale? S. liturgie mal e 
apoi şi representarea jertfei de pe cruce. Totă onórea şi glorificarea, 
ce s'a prestat Părintelui ceresc pe cruce, pe altariu i-se 
représenta şi i-se ofere din nou prin tainica jertfire a 
Fiului lui celui Iubit, întru care bine a voit Pentru ca să onoreze 
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şi sä glorifice pe Tatăl, s'a pogorît Christos în prăpastia cea maî 
adâncă a smeririï, s'a făcut „ca o rădăcină în păraînt însetat", 
s'a făcut asemenea unui bubos, care „nu are chip el, nici mărire" 
(Isaie 53, 2). întregă viata luï a fost o viaţă de adorare, laudă 
şi glorificare neasemenată a luï Dumnezeu. Rîvna ferbinte a caseî, 
împerăţieî şi onorii Tatălui seu 1-a mâncat pe el. Tóte rugăciunile, 
lucrările şi oboselile umilitei sale vieţi, ale amarei sale patimi şi 
morţi le représenta Isus Christos în liturgie Tatălui sëu celui ceresc 
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tot de una din nou, i-le aduce eră şi eră cu aceea-şî inimă învă
păiată şi cu aceea-şî supunere evlaviosă ca odinioră pe pămînt, 
pentru ca să-1 onoreze şi să-1 glorifice. De aceea o adorare maî 
vrednică, un omagiu mai adânc, o onorare mai mare de cât aceea, 
carea se aduce lui Dumnezeu pe altariu prin jertfa lui Christos, 
nu póté să esiste: s. liturgie e o jertfă nemărginit de vrednică de 
laudă şi adorare, şi prin urmare glorificarea cea mat măreţă a 
maiestăţii dumnezeesă. f V a , „ г ш і 

U N I R E A 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Din o causa, despre care cetitoriul în 

dată se va convinge, că e de lipsă, ca el să 
o cunoscă, e de lipsă, să-i descriem căruţa 
asta mal cu de-amënuntul. 

într'însa uşor vom recunósce căruţa 
aceea, care e cunoscută tuturor sub con
ceptul căruţei clasice. Să ne închipuim numai 
o căruţă cu róte scunde şi cu osie largă, 
pe care e aşe4at un coş, ce e deschis din 
apoi. Ăsta era modelul original. Mal apoi 
geniul artistic s'a făcut stăpân şi preste 
căruţa asta şi atingêndu-se de acesta uneltă 
necioplită a făcut dintr'însa un obiect de 
modelare diferită, pe cum e de pildă 
căruţa aceea, pe care fantasia nostră a 
moştenit de la cei vechi pe Aurora căru-
ţându-se înaintea zeului sórelul. 

Cârmuitoriul de căruţă al celor vechi, 
tot aşa de şiret şi ambiţios ca şi jocheii de 
azi, erau mal modeşti cârmuind doi cal, ér cei 
mal de frunte cârmuind câte patru; cu câte 
patru celebrau el alergările olimpice şi cele 
alalte representaţiî festive, cari erau nisce imitări 
de ale celor de la Olimpia. 

Concurenţii aceştia preferiaü a prinde 
toţi caii lângă olaltă şi spre a-I deosebi 
numiau pe cel de lângă .rudă caii din jug, 
ér pe cel din drépta şi din stînga caii din 
a fară. EI mal nutriaü şi părerea, că pot 
réalisa îuţimea cea mal mare aşa, că lasă 
cailor libertatea cea mal deplină. Hamurile 
eraü deci cât se pote de simple. Ele întru 
adevër nu se compuneau din alt ceva a fară 
de o gură de ham în jur de grumazii ani
malului şi de o rudă legată de gura aceea, 
la ce se mal adăugea un frîu şi un căpăstru. 
Pentru a împedeca darea cu piciórele câr-
muitoril întăriau o rudă crucişe aprópe de 
capul rudjî şi o cătărămau de gura hamului 
cu curele, cari la capul jugului treceau prin 
verigi. Funiile cailor din jug le înodau de 
osie, ér pe ale celor din a fară de marginea 
de-asupra a coşului. Mal restă încă rîndul 
frînelor, care adevërat că judecat după obi
ceiurile moderne nu era partea cea mal puţin 
interesantă a hamurilor. La capul rud.il era 
o verigă mare; de asta se întăriau mal 
întâiu frînele şi apoi se treceau aşa, ca fiesce 
care cal se albă unul, ér apoi ajungeau tóte 
prin mal multe verigi până în mâna câr-
muitoriuluî. 

Dacă ne vom aduce a minte de espli-
carea asta, atunci nu ne va lipsi nimica spre 
priceperea obiectului, când vom urmări cu 
băgare de samă scena, ce se petrecu acum. 

Pe concurenţii de până acum publicul 
Ű primise cu tăcere. Cel ce sosi mal pe 
urmă, fu mal norocos. în vreme ce el se 
mişca pe din aintea locului, de unde priviam 
noi la representaţie, sosirea lui se vesti prin 

manifestări sgomotóse, prin batere în mâni 
şi aclamărl, ceea ce avu de urmare, că în 
sfârşit se îndrepta numai asupra lui băgarea 
de samă a tuturor. Caii lui cel din jug eraü 
negri, ér cel din a fară erau albi ca neaua, 
în conformitate cu regulele severe ale gu
stului roman cocile lor erau tunse, şi pentru 
ca barbaria să fie deplină, comele lor eraü 
împărţite în plete şi în acestea erau îm
pletite petele roşii şi galbene, cari fluturau 
în vînt. 

înaintând străinnl ajunse în sfârşit la 
un punct, în care Ben Hur şi cel din jur de 
el puteaü vedé căruţa, şi deja şi singur 
numai vederea el justifica aclamările cele 
voióse. Rótele erau adevërate minuni în 
construcţia lor. Legături tari de bronz poleit 
întăriau butucii de altmintrea forte uşori; 
spicele eraţi gătite din fildiş păstrând înco-
voiătura firescă a acestuia în a fară, pentru 
ca ast fel să se deplinescă încordarea, carea 
se privia de necesară şi pe atunci în tocmai 
ca şi astăzi. Cercuri de bronz încunjurau 
оЬефІе cele de fildiş lucitoriu. Osia în con
sonanţă eu rótele era împodobită la capete 
rînjite de tigri gătite din bronz, ér coşul 
era o împletitură de nuiele de salcă obdusă 
cu aur. 

Apropiarea frumoşilor cal şi a căruţei 
strălucite a făcut pe Ben Hur, să privescă cu 
interes crescênd la cârmuitoriu. Cine era 
acela ? 

Când Ben Hur îşi puse mal întâiu 
întrebarea acesta, nu putea încă să va4ă nici 
faţa omului, nici statura lui întregă, dar 
ţinuta şi mişcările lui îi erau cunoscute, şi în 
memoria lui se ivi la suprafaţă o amintire 
din timpuri trecute de mult. 

Cine putea să fie? 
Acum veniau caii în tropot mai aprópe. 

Din aclamărl şi din strălucirea căruţei ai fi 
putut conchide, că cârmuitoriul e vre un 
oficial iubit de popor ori vre un principe 
vestit. Aparinţa lui pe locul de cursă nu se 
împotrivia posiţiel înalte. Regi încă se luptau 
a dese ori pentru cununa de dafin, care era 
premiul învingëtoriulul. Nero şi Comod, pe 
cum ne aducem a minte, încă au luat parte 
mal târziu în luptele de pe arenă şi din circ. 
Ben Hur se sculă şi-şî făcu cale până din 
jos mai până la parapet. Faţa ÎI era seriosă, 
mişcările îl erau repecjî. Şi chiar acum 
ajunse persona cârmuitoriuluï pe deplin în 
vë4ul lui. Un soţ era cu el, după termi
nologia clasică un Myrtil; aceştia erau omeni 
de posiţie înaltă, cari îşi îndestuliau pornirea 
spre alergări de căruţe. Ben Hur putea să 
va4ă numai pe cârmuitoriu, care sta drept 
în căruţă, cu frînele înfăşurate mal de multe 
ori în jurul trupului, o figură frumosă, abia 
acoperită de o tunică de colóre roşie deschisă i 
în drépta ţinea sbieiul, în eeealaltă mână 
cele patru frîne, cu braţul înălţat şi puţintel 
întins. Ţinuta lui era forte elegantă, chiuiturile 
şi baterile în palmi le primia eu nepăsarea 
unei statue. Ben Hur sta acolo, parcă a 

prins rădăcini, — cobirea lui şi aducerea luï 
a minte nu-1 înşelaseră, — cârmuitoriul că
ruţei era Messala! 

De pe alegerea cailor, de pe splendórea 
căruţei, de pe ţinuta lui, — mal pe sus de 
tóte de pe mutra lui cea rece, ageră, vultu-
rescă, de pe acea mutră, care la patrioţii luï 
în urma stăpâniel preste lumea întregă în 
decurs de atâtea generaţiunl se făcuse tipică, 
recunoscu Ben Hur pe Messala, — neschimbat, 
superb, consciü de sine şi îndrăzneţ ca tot 
de una, aceea-şî ambiţie, aeela-şl cinism, 
aceea-şî nepăsare batjoeoritóre. 

(Va urma.) 

La Tipografia seminarială se află de 
vîn4are : 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagiue, în carî 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi сошегіегеа 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dăriî 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile peutru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe Ц cr. 

Editor şi redactor rëspun4ëtor : 

Dr Victor Szmigelski. 

Lucru solid, durabil şi elegant. 
Comandele se efeotuesc îute. 

Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
Subscrisul am onóre a aduce la eu-

noscinţa On. Public, că în lucrătorea mea de 
păpucărie efectuesc tot felul de încălţăminte 
pentru domni, dame şi copii, pe cum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mal 
moderate ; of eresc tot o dată spre mulţămirea 
tuturor marfă solidă şi prompt executată. 

Atrag atenţiunea On. Public, că m'am 
hotărît — de aci în colo — a cerceta tóte 
tîrgurile de ţară din Ardeal, servind cu lucrtl 
bun şi durabil executat în lucrătorea-mf 
proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, pe 
cum fac mulţi alţii. 

Preţurile cele mai ieftine. 
Marfă gata din materialul cel mal bun, 
Reeomandâadu-më sprijinului binevoitor sunt 
Sibiu în Martie 1897 

cu distinsă stimă 

Constantin Dragoş 
(10) 3—3 maestru pantofar. 

http://rud.il
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Pilulele curaţitore de sânge 
numite mal de mult pilule universale ale Iul 

I. PSERHOFER 
merita cu tot dreptul numele din urmă, pentru că în adevër esistă multe bólé, în carî aceste pilule aü con
firmat efectul lor în adevër escelent. 

De mulţî anî aceste pilule sînt pretutindenea lăţite, şi puţine familii vor fi, în cari să lipsescă o 
mică provisiune din acest escelent mijloc de casă. 

De mulţî medici aceste pilule aü fos şi sînt recemandate ca mijloc de casă, cu deosebire contra 
tuturor bólelor, carî se nasc din mistuirea rea şi din obstipaţiune, ca : perturbaţiuni în circulaţia ferii, bale 
de ficat, slăbirea maţelor, colică, congestiuni de sânge la creeri, hemoroidi etc. 

Prin însuşirea lor curaţitore de sânge ele sînt de efect cu deosebire bun la anemie şi la bólele 
resultate din acésta, ca : gălbinarea, dureri de cap nervöse etc. Afară de aceea aceste pilule curaţitore de 
sânge lucră atât de domol, în cât nu causeză nici cea maî mică durere, şi prin urmare pot fi luate fără 
grije şi de persónele cele mai slabe şi chiar şi de copil. 

Aceste pilule curaţitore de sânge se produc veritabile singur numai în farmacia la „Merul de aur 
al imperiului" a lui I. Pserhofer, Singerstrasse Nr. 15, Viena, şi costă o şatulă cu 15 pilule 21 cr. v. a., 
o ruletă cu 6 satule costă fl. 1.05, trimitere francată cn rambursa fl. 1.40. Trimiţendu-se banii înainte o 
ruletă de pilule francată costă fl. 1.25, 2 rulete fl. 2.30, 3 rulete fl. 3.35, 
5.20, 10 rulete fl. 9.20. Mai puţin ca o ruletă nu se póte espeda. 

NB. în urma lăţirii lor mari aceste pilule sînt imitate sub cele 
ne rugăm deci a cere apriat pilulele curaţitore de sânge ale lui I. Pserhofer şi 
de veritabile, a căror instrucţiune de întrebuinţare este provëdutà cu iscălitura I. Pserhofer şi care portă 
pe inscripţia coperişului aceea-şi iscălitură cu scrisóre roşie. 

Dintre nenumëratele scrisori, în cari consumenţil acestor pilule mulţămesc pentru sănătatea redobîndită după 
cele mal diferite şi mal grele bólé, lăsăm să urmeze aici numai puţine, cu observarea, că ori cine,care le-a folosit 
numai o dată, le recomandă mai de parte: 

4 rulete fl. 4.40, 5 rulete fl. 

mai diferite forme şi numiri; 
considera numai pe acelea 

Köln, 30 Aprilie 1893. 
Stimate Domnule Pserhofer ! Fiî atât de bun şi trimite-mi erăşî 

16 suluri din neîntrecutele Dtale pilnrî pentru curăţirea sângelui, cu 
rambursa poştală. Şi prin acesta Iţi esprim sincera mea mulţămită 
pentru puterea miraculosă, a pilurilor Dtnle. 

Éëmân cu deplină stimă Francise Pawlistïk, Köln Lindenthal 

Hrasche, lângă Flöduik, 12 Septembre 1887. 
Stim. Domn! Voea lui Dumnezeu a fost, că m l - a u venit îu mâni' 

pilulele DV., ér acum Vë scriu despre résultat: m'am fost recit în 
patul nasceriî, aşa că n'am mal putut lucra nimica şi sigur aşî fl deja 
mortă, dacă nu m'ar fl scăpat miraculósele Dvóstre pilule. Dumnezeu 
să Te binecuvinteze de o mie de ori pentru acésta. Am încredere, 
că pilulele Dvóstre më vor vindeca de tot, pe cum a u dat şi altora 
sănătatea. Teresa Knific. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Stimabile Domn 1 Vë esprim cea mal căldurosă mulţămită îu nu

mele mătuşei mele de 60 de ani Acésta a pătimit 5 ani de catar 

crotiic de stomac şi de bolă de apă Viaţa îl era chin, şi se credea 
deja perdută. Diu întîmplare a c ă p e t a t o şatulă din escelentele Dvóstre 
pilule curaţitore de sânge şi după întrebuinţarea mal lungă a acestora 
s'a vindecat Cu distins respect losefa Weinzettel. 

Eichengraberamt, lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 
Stimabil Domn ! Devotat subscrisul më rog a-ml trimite încă o 

dată 4 rulete din pilulele Dvóstre într'adevër folositóre şi escelente. Nu 
pot intrelăsa a Vë esprima deplina mea reennoscinţă despre valórea acestor 
pilule, cari le voiu recomanda cu t o tă căldura tuturor bolnavilor, ori unde 
voiu avé prilej. Despre acésta mulţămită a mea Te împuternicesc, să faci 
ori ce întrebuinţare publică. Cu distins respect Ignatie Bahn. 

Gotschdorf, lângă Kohlbach, Silesia austriacă, 8 Octobre 1888. 
Stimabile Domn ! Te rog frumos a - m î trimite o ruletă cu 6 satule 

din pilulele Dvóstre universale curaţitore de sânge. Numai miracu-
lóselor Dvóstre pilule am să mulţămesc, că am scăpat de o bolă de 
stomac, care m'a chinuit 5 ani de zile. Aceste pilule nu se vor mal 
găta nici când din casa mea, şi Vë esprim prin acésta cea mal căldurosă 
a mea mulţămită. Cu cel mal mare respect. Anna Zwickel. 

Liener de plante alpine de W. Ottm. Bornhard din Lind»u 
în contra tuturor suferinţelor de stomac. Un flacon 2 fl. 60 cr, l/a 
flacon 1 fl. 40 cr. 

Alifie americană în contra podagre!, cel mal eficace mijloc 
în contra afecţiunilor podagróse şi reumatice: ca dureri pe şirul spi
nării, junghiuri în picióre, ischias, migrene, durere nervosa de dinţi, 
dureri de cap, junghiuri în urechi, fl. 1.20. 

Pomăda de Tannochininá de /. Pserhofer de un şir lung de 
ani recunoscut chiar şi de medici, ca cel mal bun remediu pentru 
crescerea perului. O dosă mare elegant confecţionată 2 fl. 

Emplastru Universal de prof. Steudel, în contra ranelor pro
duse prin armă, pe cum şi contra ranelor maligne, umflăturilor la pi
cióre şi glandule, contra turneului şi cóceril de deget, contra cóceril 
peptulul şi piciórelor podagróse şi multe alte asemenea manifestaţiunl. 
1 borcan 50 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Fiakerpnlver în contra catarelor, răguşelel şi tusei, 1 şatulă 
36 cr., trimitera francată 60 cr. 

Spirt de bucate cu şi fără sare 1 flacon 70 cr. 
Balsam de degeraturi de 1. Pserhofer, de mulţi ani recu

noscut de cel mal bun remediu în contra degeraturilor de tot felul, 
pe cum şi în contra ori şi cărui fel de rane învechite. 1 borcan 40 
cr. cu trimiterea francată 65 cr. 

Sirup de plantagină un remediu de casă în general cunoscut, 
escelent contra guturaiului, răguşelil, tusă convulsivă etc. 1 flacon 
mic 50 cr., 2 flacóne cu trimitere francată 1 fl. 50 cr. 

Esenţă de viaţă (picături de Praga) în contra stomacului 
stricat, mistuirea rea, dureri abdominale de tot soiul, un remediu 
escelent de casă, 1 flacon 22 cr , 12 flacóne 2 fl. 

Sare universală curaţitore de A. W. Bullrich. Un remediu 
escelent în contra tuturor consecuenţelor mistuirii neregulate, ca : 
dureri de cap, ameţeli, crampî de stomac, arsură de stomac, hemo-
roide obstipatic etc. I pachet 1 fl. 

Balsam miraculos englezesc, un flacon 1 fl. 50 cr. 
Prav contra asudării piciórelor. Acest prav delătură asu

darea piciórelor şi mirosul acestora, conservă ghetele şi este probat 
nestricăcios. Preţul unei satule 60 cr, trimiterea francată 75 cr. 

Balsam de guşe remediu sigur în contra grumazului gros. 
1 flacon 40 cr , trimiterea francată 65 cr. 

Kola preparate a lui Stott, mijloc escelent pentru întărirea 
nervilor, pentru bolnavi de stomac şi contra bólelor de maţ. 1 litru 
Elisir Kola sau vin fl 3 —, V« litru 1 fl. 60 cr., '/* litru 85 cr. 

Elisir Kola imperial în butelii de câte 5 fl. 50 cr , 3 fl., 1 fl. 60 er. 
Mia-Poko mijloc escelent în contra durerii de cap, durerii de 

măsele, a reumatismului etc. 

A fără de preparatele aici numite se află tote specialităţile farmaceutice anunţate în ziarele medicale austriace 
şi în cele străine şi la cerere se procură prompt şi ieftin toţi articolil, cari nu se vor afla póte în deposit. 

Trimiterile prin postă se efeetnesc cât se póte de Iute, trimiţendu-se banii înainte; comande mal mari se trimit cu rambursa. 
Comandele se vor efectui francate numai atunci, când se va trimite preţul Înainte, şi în caşul acesta spesele postale slut mult mal mici. 

Ca veritabile sînt a se privi numai acele, a căror asipaţinne porta in colore negră nnmele l P s e r h o f e r , 
si acele satule, ce sortă pe coperiş acela-şl nome in colore r o ş i e . 

Farmacia luî I. Pserhofer „la mërul de aur al imperiului" Viena I., Singerstrasse Nr. 15. 
7 i 2 în deposit: fosif Török, Budapesta, Királyutcza 12. 

i l 
Tipografia Seminariulul arebidieeesan. 


